
 

國語領域四上讀寫練功房-三明治失蹤事件-教案 
領域/科目 國語 設計者  

實施年級 四上 教學時間 80分鐘 

名稱 讀寫練功房〈三明治失蹤事件〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-II-4根據話語情境，分辨內容是否切題，理解主要

內容和情感，並與對方互動。 

2-II-2運用適當詞語、正確語法表達想法。 

2-II-4樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

3-II-1運用注音符號，理解生字新詞，提升閱讀效能

。 

3-II-2運用注音符號，檢索資訊，吸收新知。 

4-II-1認識常用國字至少 1,800 字，使用 1,200 字

。 

5-II-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-II-4掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-II-5認識記敘、抒情、說明及應用文本的特徵。 

5-II-7就文本的觀點，找出支持的理由。 

5-II-8運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的

理解。 

5-II-9覺察自己的閱讀理解情況，適時調整策略。 

6-II-1根據表達需要，使用各種標點符號。 

6-II-2培養感受力、想像力等寫作基本能力。 

6-II-3學習審題、立意、選材、組織等寫作步驟。 

6-II-4書寫記敘、應用、說明事物的作品。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2透過國語文學習

，掌握文本要旨、發展

學習及解決問題策略、

初探邏輯思維，並透過

體驗與實踐，處理日常

生活問題。 

●C2人際關係與團隊合作 

國-E-C2與他人互動時，

能適切運用語文能力表

達個人想法，理解與包

容不同意見，樂於參與

學校及社區活動，體會

團隊合作的重要性。 

學
習
內
容 

Ab-II-1 1,800 個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-II-2 1,200 個常用字的使用。 

Ab-II-5 3,000 個常用語詞的認念。 

Ab-II-6 2,000 個常用語詞的使用。 

Ad-II-1意義段。 

Ad-II-2篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Ba-II-1記敘文本的結構。 

Cb-II-2各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國

族及其他社群的關係。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●品德教育 

品 E1良好生活習慣與德行。 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

●生涯規畫教育 

生 E1探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

●安全教育 

安 E4探討日常生活應該注意的安全。 

●閱讀素養教育 

閱 E1認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的字詞彙。 

與其他領 無 



 

域/科目

的連結 

教材 

來源 
●南一版國語四上(第七冊)讀寫練功房〈三明治失蹤事件〉 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 

1.能認識記事類型的記敘文。 

2.能認識文章結構與各段落之間的關係。 

3.能了解要從哪些方面切入，才能對事件做出詳細描述。 

技能： 

1.能夠觀察生活中的事件細節。 

2.能夠找出文章的線索，透過整理線索，進而發現結果。 

3.能夠具體的描寫出緊扣事件主軸的相關事件內容。 

情意： 

1.能體會生活中的人、事、物，提高感受力。 

2.能以實際行動幫助別人，並同理他人的感受。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

❥從描寫找線索（40分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：統整本文的寫作材料以及文章結構。 

二、學生部分：課前閱讀課文。 

活動一經驗分享說感受 

1.同學們有沒有東西失而復得的經驗？是遺失什麼呢？ 

2.遺失東西時的心情如何？ 

3.你是如何將東西尋回的呢？ 

4.尋回東西之後，有什麼感受？ 

貳、發展活動 

活動二分析事件找線索 

1.提問：由課文標題「三明治失蹤事件」及課文內容，你覺得要找到三

明治的關鍵點為何？ 

2.要從哪幾段去找三明治遺失的線索？（二到四段） 

3.從這幾段裡面列出和「紙袋」和「抽屜」有關的句子。 

活動三串聯線索理脈絡 

1.請學生列出描述事件和人物的句子，討論哪些和事件較有關係，哪些

較無關。 

2.各組學生以表格將人物和重要線索串聯起來，整理出事件脈絡，並上

臺分享。 

參、總結活動 

活動四化身偵探解真相 
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●口語發表 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 
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●實際操作 

 

 

 

 

●專心聆聽 



 

●本以為告一段落的事件，在文末又發生紙袋被拿錯的轉折，教師帶領

學生利用上面的找線索方法，判斷是誰拿錯紙袋，並還原事件的真相

。 

～第一節課結束/共 2節～ 

 

❥人物描寫練習（40分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：統整本文的寫作材料以及文章結構。 

二、學生部分：課前閱讀課文。 

活動一分享閱讀感受 

1.分享讀完這篇課文後，印象最深刻的人物是哪一位？為什麼？ 

2.思考分享：從作者對人物的描寫，能知道這些人物的個性嗎？ 

貳、發展活動 

活動二整理文本材料 

1.教師介紹常見的文章寫作材料。 

2.角色、情境、目的、問題、行動情節、結果……。 

3.學生分組以表格整理本篇文章的寫作材料。 

4.教師統整說明：角色的性格、行動在故事體文章中，具有影響情節發

展的重要性。 

活動三人物描寫面向 

1.找一找文章中，與各位人物相關的外形、動作、表情及說話內容的描

述，以表格整理記錄並分享。 

2.搭配課本第 142－143頁，寫出相應的人名。 

3.教師補充說明：生動的人物描寫不僅能幫助我們能更認識這個人，也

能幫助讀者更投入文章中。 

參、總結活動 

活動四猜猜他是誰 

1.學生自行選擇班上一位同學，分享對他的描寫。 

2.學生根據分享，猜測謎底人物。 

～第二節結束/共 2節～ 
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